

# 居民“点单”社区“送课”

中韩街道开展文化“两创”培训班课程300余场次 惠及中老年群体近万人



新鲜事

2024年,崂山区中韩街道持续推进文化“两创”与精神文明建设深度融合,目前共开展文化“两创”系统培训班课程300余场次,累计惠及中老年群体近万人,取得了初步成效。

## 先锋引领:红心向党以文化铸魂

中韩街道先后4次选派组织人员赴青州大福地、城阳区等地进行考察学习,鼓励社区积极探索接地气、有活力、可持续的工作路径模式,走出一条符合社区实际的文化“两创”与精神文明建设融合发展道路。与此同时,中韩街道发力培育一支本土文化骨干队伍,探索形成“1+X”的文化队伍体系,即以本土骨干力量为主,汇聚多元化专业资源力量,以点带面推动文化“两创”工作开展,发挥基层党组织引领作用,融民生服务、矛盾调和和家风家训等要点,在开展活动的同时主动关心居民的生活情况,为居民解决生活问题10余项,持续推进文化“两创”工作“纵横向”多层次同步拓展。

## 资源集聚:凝聚优秀文化向心力

中韩街道以优秀传统文化为“牵引线”,形成涵盖12个类别的40余项课程清单,通过“点单送课”模式,丰富居民文化生活。此外,联合中国海洋大学、青岛大学、青岛科技大学3所共建学校打造“韩小青”流动少年宫进社区项目,将优质的教



中韩街道开展丰富多彩文化活动。中韩街道办事处供图

育服务直接送到社区青少年“家门口”。

中韩街道开展关爱服务、环境保护、文明培育等新时代文明实践360余次,开展扎染、团扇、皮影等非遗文化宣传保护主题“两创”课程10余场。中韩街道以居民需求为导向,让中医养生、健康义诊、推拿体测等走入课堂,结合“我们的节日”“移风易俗”“文化进社区”等主题开展文化体育活动60余场,总受众4500余人,以居民喜闻乐见的内容形式“点亮”传统文化内涵。

## 锐意创新:因地制宜展中韩风采

中韩街道通过加强课程形式创新,推动掀起文化学习热潮。抓住“一老一小”两个关键群体,将中华优秀传统文化的价值理念深度融入社区生活的各个角

落,渗透到每个家庭之中,让居民在参与中感受传统文化的魅力。中韩街道因地制宜,根据社区形态分别探索形成社区本土骨干自学自导推进和专业老师体系化课程孵化双模式,调动居民参与课程创作,深入挖掘张村河文化、民间传统技艺、非物质文化遗产等文化精髓,让“魅力中韩”底色更浓、成色更足。与此同时,中韩街道持续推动通过组建“两创”微信群、社区小程序报名、老党员谈心、以楼为单位组织编排节目等方式鼓励居民参与,结合集体生日、毕业典礼、心得分享会等丰富多彩的活动形式,进一步提升居民归属感和幸福感。为了充分调动居民积极性,中韩街道精准把握居民需求,设计个性化课堂游戏,加入拍打养正操、八段锦、健身操、律动操,以良性循环的课程形式带动居民积极性。观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 王晓彤

# “一站式串联”改为“一窗式并联”

市北区高效办成一件事 群众拿证更方便

取一个号、跑一个窗、办一串事,群众在“高效办成一件事”中感受到行政效能的提升。目前,市北区行政审批服务局“高效办成一件事”窗口可办理占挖道路“一件事”、企业信息变更“一件事”、放射辐射“一件事”等多个事项,办事群众从“多头找部门”“多次办理”到“一个窗口一次办成”,提升了办事效率。

## 串联变并联 办事一窗集成

“之前得去两个部门分别审批,没想到现在能同时办了,真是太方便了!”市北至诺美齿口腔的安百红说。得益于市北区医疗机构放射辐射“一件事”审批模式,多家医疗机构提前拿到了相关证件。今年以来,市北区大力推进关联审批事项集成办理,会同生态环境、卫健等部门实行审批流程改革,建立“双证”联办机制,推动放射诊疗许可和辐射安全许可实现“一件事一次办”,两个事项原本40个工作日的法定办结时限缩短至3个工作日,办事环节压缩50%。办事流程缩减,企业减轻了负担,群众得到了便捷。市北区行政审批服务局联合市北区税务局推出个体工商户注销“一件事”,符合办理条件的办事群众无需到税务部

门办理清税业务,个体工商户注销由“两头跑”变为“一站结”,最快5分钟即可办理完成,目前,已为1450家个体工商户办理了注销业务,畅通了个体工商户退出渠道,促进了市场经济良性循环。

## 坐等到上门 审批一站直享

不出市场就办完多项审批业务,立足市北区大型农贸市场,市北区行政审批服务局将审批窗口“搬”进农贸市场,定点开设“审批直通站”,组建农贸市场审批专员小组,利用微信工作群、远程导办等形式建立以街道便民服务中心为中心、各农贸市场为分支点的“1+N”联动模式,现场提供政策讲解、证件申报、提醒换证等政务服务,创新实现农贸市场“营业执照+食品经营许可证”一站式办理,500余家市场业户“足不出户”实现“摊前办证”。前移审批窗口,延伸服务触角。为了让企业群众享受到“零距离”的审批服务,市北区行政审批服务局还成立了中车四方园区“北尚捷办”企业服务工作室,推出产业园区企业开办“一件事”,围绕企业设立、变更、注销等园区企业高频审批事项,为企业提供“一站式”“定制化”审批服务,实现“园区事园区办”。

## 人工到智能 线上一网通办

企业群众少跑腿,离不开数据多跑路,随着“互联网+政务服务”的不断推进,越来越多的服务事项可以通过线上平台完成,群众只需动动手指,就能享受到“不见面审批”的便利。市北区突出数字赋能支撑作用,以场景应用驱动服务供给创新,推动“高效办成一件事”落地落实。

“没想到就画1张图、拍1张照片,10分钟就在平台上提交了业务!”市北区真甜时光烘焙店经营者刘女士惊喜地说。依托“餐饮一件事”平台,经营者从原来需要提交10份材料、跑3个部门,简化为只需填写1张表格,仅提供1份材料和1张照片即可完成申报,刘女士后续只需在家等待现场勘验,即可一次性获取所有与开办餐饮店相关的许可证件。据了解,针对项目施工建设过程中的高频场景——占用、挖掘道路审批,市北区行政审批服务局推出占挖道路“一件事”,在青岛市工程建设项目审批管理系统上,企业一键提交即可完成多个事项的在线申报,材料上传和跟踪查询,多部门同步开展审查审批,线上反馈意见,限时集成办结。观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 张予宁

崂山

## 小院纳民意 解惑惠民生

早报9月29日讯“这个小院太好了,我们不仅能来参加活动,还能反映民生问题,解决实际困难。”沙子口社区居民李阿姨说。为更好地倾听民声,青岛市生态环境局崂山分局把解民忧联结点“搬到”群众集中的地方,让代表在“拉家常”中倾听民情民意、收集意见建议。真正问计于民、问需于民。9月29日下午,崂山生态环境分局在沙子口街道沙子口社区党群服务中心大院开展生态环境执法领域“小院民意会”,邀请区人大代表、政协委员、特约监察员代表、社区“两委”成员及群众代表现场“点题”,生态环境等相关部门当场“答题”,就生态环境修复、生态环境损害、如何加强对海洋环境保护等问题现场解答群众疑虑,回应群众关切,助推生态为民。大家在这里敞开心扉、共同商议,面对面解决好群众关注的热点、难点、堵点问题,办好民生实事。会后,群众代表一起观看生态文明宣传片、发放宣传单,与社区群众大联欢进行文艺表演。此次活动,共发放生态环境宣传册80余份,现场收集调查问卷60多份。(观海新闻/青岛早报记者 吴涵 通讯员 姜秋露)

即墨

## 禁止焚烧秸秆 全区“零火点”

眼下,即墨区农业生产进入秋管和秋收的繁忙季节,田间地头一片忙碌的景象。秋冬季是秸秆、落叶等露天焚烧易发期。进入9月份以来,即墨区的秸秆禁烧宣传员深入田间地头,向农户宣传秸秆焚烧的危害以及相关制度法规,引导大家正确处理秸秆,努力营造浓厚的禁烧氛围。

据了解,即墨区常年种植小麦、玉米近120万亩,每年收获季都会产生大量的农作物秸秆。为全面做好2024年秋冬季露天禁烧工作,有效遏制露天焚烧行为,青岛市即墨区生态环境委员会办公室于9月25日组织召开了全区2024年秋冬季秸秆等露天禁烧专题会议,部署今年秋冬季秸秆禁烧工作。

“秋冬季秸秆禁烧的工作目标是实现全区‘零火点’,确保不发生因露天焚烧秸秆等农作物引起的环境污染,持续改善全区空气质量。”市生态环境局即墨分局相关负责人介绍说,今年,即墨区将按照“全域禁烧、全时段禁烧、全面禁烧”的要求,在全区范围内实施严格的秸秆禁烧管控、网格化管理,做到辖区内的耕地“块块有人管、监管无盲区”,最大程度减少焚烧秸秆现象的发生。观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 刘海豹